

这些漂亮的小屋是干啥的

社区再生资源回收亭上岗,年底计划完成300个

本报10月30日讯(记者 韩杰杰)29日,记者获悉,为促进再生资源回收行业健康发展,近日潍坊陆续在社区开建了“社区回收亭”。目前全市安装约150个,计划年底完成安装300个,社区废品回收“脏乱差”的现象有望得到改变。

29日,在潍城区芙蓉街社区,一座蓝顶的精致小屋坐落在社区居委会的南侧。小屋采用钢板结构,约10平米大小。若不是上方挂有“潍坊市再生资源回收体系”的标牌,人们很难将其与传统印象中脏乱差的回收站联系起来。这座标记

为潍城回收站第003号的社区回收亭,是潍坊再生资源回收体系中的最基础部分。为防止废弃物飞散、溅落,回收亭采取全封闭处理,并要求回收人员及时清理,不得积攒。

2010年,潍坊出台《潍坊市社区再生资源回收体系建设规划

(2010-2012)》,规划三年内,城区将构建以社区回收站点为基础,区域分拣中心和集散市场为载体,废旧物资资源化利用为目标的再生资源回收体系。回收站点根据实际,在居民集中区域每2000户左右设置1个回收亭,在较小的居民区设置遮

挡式回收点,在居民分散的区域设置流动回收车。

记者从市商务局获悉,去年底,潍坊就筹备在大型社区安装社区回收亭,今年6月集中开工建设,目前全市安装社区回收亭约150个,其中市区约有50个,今年底全市预计安装300个。



不少小区已经安装了崭新的再生资源回收亭”。

本报记者 韩杰杰



●现场

废品回收实行连锁经营 收购价格有了“硬杠杠”

在潍州社区005号回收亭内,记者看到,亭内设有《分拣中心、回收站(亭)管理制度》和《潍城再生资源回收站回收价格》两块标牌。后一个标牌上标有废铁、废铜、废铝、玻璃、报纸、纸箱等主要废品的价格,并写有回收电话。

潍城003号回收站10月1日营业。据回收人员李业建设说,他回收的价格是“大成”再生资源公司统一定价,并不是他说的算,如目前报纸一斤为6毛,矿泉水瓶一个8分,都是公司给规定的,他就按照这个价格来收。他回收完后,“大成”公司派车派人来回收,他只负责收集社区内的废品就行。“我们这里最大的特点就是秤足,不会缺斤少两。”他笑着说道。

记者了解到,在再生资源回收体系中,回收企业对回收站点实行直营

或连锁加盟经营,统一规划、统一标识、统一指导收购价格、统一衡器、统一车辆、统一管理。回收企业定时、定点上门回收。不过目前部分回收亭处于试运行阶段,配套还不完善。

潍城区潍州社区居委会韩书记说,社区回收亭成立后,不仅方便了居民,也有利于社区保安。她说,以前社区对流动回收摊贩都是放开的,街上经常可以看到回收人员三五成堆,天气好的时候,还凑在一起打扑克,不仅增加了保安人员的工作,一些短斤缺两的现象也困扰着居民,而一旦出现克扣斤两,收盗结合的问题,由于流通回收人员居无定所又无营业资质,居民也无处可找他们。如今,社区有了回收亭,居民方便又放心,流动摊贩也少了。

本报记者 韩杰杰

●调查

市区年回收废旧物约40万吨 走街串巷仍是主流回收方式

据调查,潍坊市再生资源回收企业、站点500多家,其中经工商注册的约为三成,回收三轮车约2000辆,从业人员5000人。年废旧物资回收量约为40万吨,其中废金属30万吨,废造纸原料6万吨,废塑料2万吨,其他废物2万吨,总价值近10亿元。总体来看,走街串巷的废品回收人员仍是主力军。

就目前的再生资源回收行业来看,虽然在方便市民、促进废物利用方面发挥了很大作用,但也存在一些不容忽视的问题,如从业人员复杂,绝大多数没有经过专门培训,部分收购人员随意压价,克扣斤两,收盗结合,损害群众利益。而由于缺少统一规划,废品收购站点多自发散布在城乡结合部,所收物品大多露天堆放,脏乱差问题较为突出。个别废品收购

站点成了藏污纳垢和盗窃销赃的场所,成为社会治安的隐患。此外,再生资源回收利用率较低。由于该行业基本是以个体经营和小企业为主,“利大抢收、利小少收、无利不收”的现象较为普遍,许多可以回收的品种没有得到有效回收,作为垃圾直接填埋或焚烧。

潍坊再生资源回收体系的建设,则根据经济发展水平、人口密度、环境和资源等情况,重点建设社区回收网络、区域分拣中心和集散市场,形成“居民(企业)产废-社区回收站点-分拣中心-集散市场-再生资源利用”的回收流程,使整个回收体系达到布局合理、设施适用、管理科学的要求,引导废品回收市场朝着正规化、规范化的方向发展。

本报记者 韩杰杰